

我的青春我做主

“00后”首秀中考考场
淡定自信有主张,不要家长陪考

考场外没有很多爸妈在一直等候,走出考场的考生和同学说说笑笑,穿红裙的老师摆着POSE为学生加油!今年南京中考考生为4.7万多人,昨天是南京中考第一天,现代快报记者在多个考点外看到,气氛非常轻松。今年00后考生首秀中考考场,有家长揭秘,这些孩子可有自己的主意了,有的要求家长不送考,有的表示把大考看得很平常。

现代快报记者 徐萌 黄艳

学生很淡定 怎么复习怎么迎考自己定

记者了解到,今年参加中考的考生,是1999年9月1日-2000年8月31日出生的,00后有不少人。这也是00后首战中考。在家长们眼中,00后的孩子们很有自己的主意。

钟英中学考生家长潘女士说,儿子出生于2000年,学习很有自主性。家长程女士也深有同感。她说,“以前我们学习不懂的地方会向父

母求助,如今我主动提出要帮女儿一起复习,都被拒绝了,每天回家把房门一关,自己弄自己的。”

一位00后女孩的妈妈告诉记者,参加中考前,女儿已经对未来的路有所规划,跟我们也谈了,她要报考南京一所职业学校的“3+2”项目,早日接触设计行业,并通过专升本拿到文凭。

老师很给力 红裙送考,祝学生“开门红”

昨天上午,中考语文开考。在中华中学上新河初中考点外,来自莲花实验学校初中部的7名老师身着红装,为参加中考的学生们“打气”。

“哇,好惊艳!”“老师打扮起来美美哒!”看到平日穿着素雅的老师突然转变风格,学生们大声惊呼。这7名送考老师是初三年级的班主任。记者看到,5名女班主任统

一换上了大红色裙子,还特意脚蹬高跟鞋,两名男性班主任也换上了粉红衬衫和大红领带。

莲花实验学校校长李建华说,“红色代表着喜庆,中考第一天老师穿红裙送考,希望学生能够开门红,并带去美好的祝愿。”据了解,今天班主任还会继续换装,以一袭旗袍亮相考点,鼓励参考的学生继续加油,旗开得胜。



老师们穿红色衣服为考生加油鼓劲 现代快报记者 马晶晶 摄

家长也淡定 让孩子们自己去考试

今年家长们可淡定多了,他们担心的回家路不熟、中饭没着落等问题都有了妥善的解决。有一位妈妈送女儿进了考场后,便自己逛商场过周末去了。

昨天上午,中华中学上新河初中考点还没有开始入场时,记者粗略看了看,家长只有几十人。唐女士把女儿送到考点,等女儿找到同伴就转身离开了,她告诉记者,“之前家长群里讨论过,大部分家长都让孩子自己过来考

试,不给孩子增加其他压力,跟平常一样就行了。”而且,唐女士跟表妹约好,两人一起去逛商场。等到考生们进入考场,送考的家长也很快散去,没有驻扎考点外等候的。相关学校负责人说,考虑到考生家庭距离、初中学校距离较远,考点统一提供午餐,考生可以就近解决吃饭问题。

今天,考生们上午考数学,下午考英语、思想品德和历史,17:40结束中考。

中考故事

考生要迟到
公交车来帮忙

快报讯(记者 顾元森)昨天是中考第一天,有的考生是家长开车送到考点,有的则是自己骑车到考点。不过,南京市南江中学的小周同学乘的车“最霸气”——一辆6路公交车成了她的专车,最后将她送到考点燕子矶中学门口。

昨天早上7点25分左右,南京市江南公交6路驾驶员樊国民开着公交车,行驶到大瓜园东站正常停靠,该站距终点站还有两站路,当时车上的乘客都下车了,也没有其他乘客上车。就在樊国民准备关闭车门再次启动时,一名十四五岁的女孩跑上了车说:“叔叔,我今天中考,考试要迟到了。刚才打车,一直打不到,麻烦您把我送到燕子矶中学。”樊国民一听立即向车队作了汇报,车队领导考虑到情况特殊,同意樊国民特事特办,将这名女学生送到考点。

从大瓜园东站到燕子矶中学考点,车程5公里左右,樊国民在保证安全的前提下,加快了速度,最终花了13分钟,驶到了燕子矶中学。小周下车前,连声向樊国民道谢,然后跑向了考点。

小周的妈妈特地打电话到6路车队,向车队表示感谢。她说,当天家长要上班,便让女儿自己去考点,不料女儿在路边等车,等了好长时间也没等到,幸亏樊师傅把孩子送到考点。

名师点评中考试卷

中考作文《想想别人》好理解易上手

语文阅读题有新意 物理难度适宜 化学考了PM2.5

昨天中午11点,随着南京中考首场语文考试的结束,中考作文题《想想别人》也正式公开,不少考生表示这个题目也挺有内容可写的。第一天语文考试中,部分考生认为阅读题题型新,对他们来说有挑战;而物理不少考生认为考得不错;化学的实验探究题和推断题有考生表示有一定难度。情况究竟如何?现代快报记者请各科的权威名师进行详细解读。

现代快报记者 徐萌 黄艳

语文 作文容易写
非连续文本阅读有新意

南京市学科带头人、三中文昌校区语文老师 赵富良
南京市学科带头人、南京市天景山中学语文老师 杨正奎

两位名师认为,《想想别人》的题目引导学生从自己熟悉的生活出发,将心比心,推己及人乃至其他生命。什么是“想想别人”?学生看了这个题目很容易理解为,就是在关注自我的同时,还要关注“别人”,也就是引导语中的“他(它)”。

其实关注自我本是人的天性,而现在很多学生又是独生子女,这一点就更明显。因而本次作文题明确引导学生,这个世界不仅有“我”自己,还有“别人”,我们不仅要关注自我,还要关注身边的人和物,要有推己及“人”之心,这样的引导有其积极意义,学生容易把握,容易写作。

其次,题目在材料和文体的选择上有较高的开放度。选材

上,学生所处的世界本身就是丰富多彩的,相对于学生自己,这个“别人”就具有相当的广泛性,它可以是具体明确的他人,还可以是学生身边的草木生灵。学生身处这样的世界,必然会在一个具体的情境中与这个“别人”产生一定的关联。因此,这样的选材既贴近学生生活,又具开放性,有利于学生拓宽思维,自主选择,人人有话可说。

今年的南京市中考语文试卷力求引导学生从关注自我走向关注身边的世界,秉承了南京市中考语文命题一贯的人文情怀,对考生寄予了深切的成长关怀。在考查语文素养、倡导读书方面迈进了一步。全卷以“人与自然”为主线,引导学生在语文学习中贴近生活,感受自然的奇

妙、美好,关注思考人与自然、人与人的关系。全卷阅读总量不到5000字,与去年基本相等,题量进一步缩减为18题(含作文),给学生更加充裕的时间深入阅读,冷静思考,沉着答题。

今年的语文试卷阅读板块考查了非连续文本阅读,围绕“人与自然”这一主线,选用的三则材料都和麻雀这一“鸟类中的平民”有关,无论是城市的学生还是乡村的学生,都非常熟悉这一与人们朝夕相处的小生灵。写作板块增设了写作片段修改的考查。试卷中有些题目和南京的地名、人物等相关,学生答题时自然会有亲切感。

另外,书写的分值由3分增加到4分,体现了对学生书写基本功的重视。

物理 图文并茂,难度适宜

南京市第二十九中学初中部校长 杨清华
南京市溧水区第一初级中学校长 李善保

两位名师认为:物理全卷图文并茂,阅读量适中,试题难度适宜,整体较为平稳,在立足基础的同时,凸显对学生能力的考查。试卷也考查了学生的综合能力,为不同学习能力的学生提供了发展的空间。

化学 重视现实生活
PM2.5入题

江苏省化学特级教师、教授级高级教师、南京外国语学校化学教研组长 陈懿
南京市化学学科带头人、第十二中学副校长 怀龙法

两位名师认为,今年试题密切联系生活、环境、能源等问题。增加了一些社会热点、生产实际等问题的考查,如“南京空气中PM2.5的污染”等。

相关新闻

热点公办小学摇号
今明两天报名

快报讯(记者 黄艳)今明两天,南京的准小学新生家长们可要注意了!热点公办小学电脑派位(简称“摇号”)报名,过时可不候!今年包括琅小、力学、芳草园、北小、游小等29所热点小学,南京各区共计拿出1100个摇号名额。现代快报记者了解到,如果摇不上也没关系,原学区小学还能上。

提醒家长注意,想报名,不是要在要选择的热点公办学校,而是要由适龄儿童法定监护人到所属施教区小学填报电脑派位申请表,并签字确认。每个人只能在区内公布可以摇号的热点校中选一所报名。当然,不是每位适龄儿童都可以参加摇号,由区教育局统筹安排学校就读的适龄儿童不参加电脑派位;适龄儿童监护人应确保相关证件的真实有效。

6月28日上午,各区热点公办小学进行电脑派位。6月29日,南京市将开通网络查询(www.njzb.net)电脑派位结果。如果没有摇上,可以回原施教区学校就读。但参加公办小学电脑派位被录取的学生,又不想上了,其他学校也不得录取,原所属施教区学校不再保留学位。